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Sada IV/2-3-1 Matematika pro I. ročník gymnázia 

Základní poznatky z matematiky

IV/2-3-1-01 Pracovní list – Výrok, negace výroku

Autor: Mgr. Jindřiška Janečková
Gymnázium, Havířov-Město, Komenského 2, příspěvková organizace
Doplňte: Výrok je sdělení, o němž má smysl uvažovat, zda je …

Vyberte: Výrok je věta
a) rozkazovací,


b) oznamovací,


c) tázací.

Které pravdivostní hodnoty můžeme přiřadit výroku?

Které věty nejsou výrokem? 
Prachatice leží v jižních Čechách.

Sedněte si!

Jára Cimrman.

Sněží?

V Havířově bydlí kolem 80 000 lidí.

Anežka bude mít na vysvědčení nejméně šest jedniček.

Euklidova věta.

Číslo a je dělitelné třemi.

1 280 – 62 = 1 218
Ach jo.
Žermanická přehrada.

Nedaleko Havířova je Těrlická přehrada.
Výrokům přiřaďte pravdivostní hodnotu:
	Výrok
	Pravdivostní hodnota výroku

	Lysá hora v Beskydech má nadmořskou výšku 1 620 metrů.
	

	Žížala patří mezi kroužkovce.
	

	Číslo π je racionální.
	

	Kolem jižního pólu žijí lední medvědi.
	

	Havířovem protéká řeka Lučina.
	

	Součet čísel 2,16 a 3,09 se rovná číslu 5,25.
	

	-16 > 16
	

	V Bludovicích stojí cukrovar.
	

	Knihu Ferda Mravenec napsal Ondřej Sekora.
	


Nahraďte „hovorové“ výrazy jinými, v matematice běžnějšími, výrazy (každý, žádný, aspoň, právě, nejvýše), případně ve výrocích udejte počet věcí, lidí, způsobů:

	Někdo přišel do divadla pozdě.


	

	Nikdo to neví.


	

	V krabici jsme nenašli nic.


	

	Nějak to vyřešíme.


	

	Při balení zavazadla nejméně na dvě věci zapomněl. 


	

	Kdokoliv se tam může jít podívat.


	

	Něco jsme v dálce zahlédli.


	


Negujte výroky:
	Výrok
	Negace výroku

	Pomáhat mi přijdou nejvýše dva kamarádi.


	

	Anežka každý den brzo ráno vstává.


	

	Slyšeli alespoň tři výstřely.


	

	Příklady matematické olympiády vyřešilo ve třídě právě pět žáků.


	

	Aspoň jedno jablko ze zahrady bylo červivé.


	

	Každý den jim o dovolené svítilo slunce.


	


Negujte výroky, určete pravdivostní hodnotu výroku a jeho negace:
	Výrok
	
	Negace výroku
	

	Havířov má více obyvatel než Ostrava. 

	
	
	

	Číslo1 248 je dělitelné třemi.


	
	
	

	Aspoň jedno přirozené číslo splňuje nerovnost x + 4 >10.


	
	
	

	Rovnice x2 + 1 = 0 nemá v oboru reálných čísel řešení.


	
	
	

	Rovnice 2x – 4 = 0 má právě jedno reálné řešení.


	
	
	

	Číslo 15 má alespoň čtyři dělitele.


	
	
	

	Šestiúhelník má nejvýše tři úhlopříčky.


	
	
	


ŘEŠENÍ:

Doplňte: Výrok je sdělení, o němž má smysl uvažovat, zda je pravdivé nebo nepravdivé.
Vyberte: Výrok je věta
b) oznamovací.
Které pravdivostní hodnoty můžeme přiřadit výroku?

0 nebo 1 (pouze jednu hodnotu)
Které věty nejsou výrokem? Označeny kurzívou.
Prachatice leží v jižních Čechách.

Sedněte si!

Jára Cimrman.

Sněží?

V Havířově bydlí kolem 80 000 lidí.

Anežka bude mít na vysvědčení nejméně šest jedniček.

Euklidova věta.

Číslo a je dělitelné třemi.

1 280 – 62 = 1 218

Ach jo.

Žermanická přehrada.

Nedaleko Havířova je Těrlická přehrada.

Výrokům přiřaďte pravdivostní hodnotu:

	Výrok
	Pravdivostní hodnota výroku

	Lysá hora v Beskydech má nadmořskou výšku 1 620 metrů.
	0

	Žížala patří mezi kroužkovce.
	1

	Číslo π je racionální.
	0

	Kolem jižního pólu žijí lední medvědi.
	0

	Havířovem protéká řeka Lučina.
	1

	Součet čísel 2,16 a 3,09 se rovná číslu 5,25.
	1

	-16 > 16
	0

	V Bludovicích stojí cukrovar.
	0

	Knihu Ferda Mravenec napsal Ondřej Sekora.
	1


Nahraďte „hovorové“ výrazy jinými, v matematice běžnějšími, výrazy (každý, žádný, aspoň, právě, nejvýše), případně ve výrocích udejte počet věcí, lidí, způsobů:

	Někdo přišel do divadla pozdě.


	Aspoň jeden člověk přišel do divadla pozdě.



	Nikdo to neví.


	Žádný to neví.

	V krabici jsme nenašli nic.


	V krabici jsme nenašli žádnou věc.

	Nějak to vyřešíme.


	Aspoň jedním způsobem to vyřešíme.



	Při balení zavazadla nejméně na dvě věci zapomněl. 


	Při balení zavazadla alespoň na dvě věci zapomněl.



	Kdokoliv se tam může jít podívat.


	Každý se tam může jít podívat.

	Něco jsme v dálce zahlédli.


	Aspoň jednu věc jsme zahlédli v dálce.


Negujte výroky:

	Výrok
	Negace výroku

	Pomáhat mi přijdou nejvýše dva kamarádi.


	Pomáhat mi přijdou alespoň tři kamarádi.

	Anežka každý den brzo ráno vstává.


	Anežka alespoň jeden den nevstává brzo ráno.

	Slyšeli alespoň tři výstřely.


	Slyšeli nejvýše dva výstřely.

	Příklady matematické olympiády vyřešilo ve třídě právě pět žáků.


	Příklady matematické olympiády vyřešili

ve třídě nejvýše čtyři žáci nebo alespoň šest žáků.

	Aspoň jedno jablko ze zahrady bylo červivé.


	Žádné jablko ze zahrady nebylo červivé.



	Každý den jim o dovolené svítilo slunce.


	Aspoň jeden den jim o dovolené nesvítilo slunce. Není pravda, že jim o dovolené každý den svítilo slunce.


Negujte výroky, určete pravdivostní hodnotu výroku a jeho negace:

	Výrok
	
	Negace výroku
	

	Havířov má více obyvatel než Ostrava. 
	0
	Havířov nemá více obyvatel než Ostrava.
	1

	Číslo1 248 je dělitelné třemi.


	1
	Číslo1 248 není dělitelné třemi.
	0

	Aspoň jedno přirozené číslo splňuje nerovnost x + 4 >10.


	1
	Žádné přirozené číslo nesplňuje nerovnost x + 4 >10.
	0

	Rovnice x2 + 1 = 0 nemá v oboru reálných čísel řešení.


	1
	Rovnice x2 + 1 = 0 má v oboru reálných čísel aspoň jedno řešení.
	0

	Rovnice 2x – 4 = 0 má právě jedno reálné řešení.


	1
	Rovnice 2x – 4 = 0 nemá právě jedno reálné řešení. 
Rovnice 2x – 4 = 0 nemá žádné nebo má aspoň dvě reálná řešení.  
	0

	Číslo 15 má alespoň čtyři dělitele.


	1
	Číslo 15 má nejvýše tři dělitele.
	0

	Šestiúhelník má nejvýše tři úhlopříčky.


	0
	Šestiúhelník má aspoň čtyři úhlopříčky.
	1
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